

今日南京,有七百多万人口。在街头熙熙攘攘、川流不息的人群中,有多少人是正宗的老南京?人类的足迹,是何时出现在南京大地的?谁是南京最早的居民?他来自于哪里?随着时代的变迁,南京人的“血统”都发生了怎样的变化?

58万年前 洒在南京的第一滴人血

有些移民行为是在官府强制下进行的(资料图片)

她就是南京人最早的老祖母吗

58万年前,在现在的南京江宁境内汤山,阳光透过郁郁葱葱的树叶缝隙,将斑驳的影子洒向地面的落叶。折射出星星点点光亮的叶面上,却赫然映着殷红的血迹。这是谁的血,滴落在丛林里?是普通的野兽,还是……

是的,这是人类的鲜血。在即将进化到智人的前夜,这些血液从一名孤独的二十多岁的女性头上流下。她为什么会受伤?她的同伴都是谁,在她受伤时,他们又在哪里?没有人知道,这也许永远是个无法解开的谜。但是,根据考古发现,我们知道,破损的头皮使她成为世界上首例骨膜炎患者,并让她的脚步终止在今天南京汤山附近。58万年之后,人们在一个积满了鬣狗粪便化石和其他动物残骸化石的洞里发现了她的头颅。

她是谁?她是否就是我们南京最早的居民呢?

被发现的第一位南京人是混血儿?

中科院南京地质古生物研究所研究员许汉奎,是当年汤山猿人头骨化石的发现者之一,他告诉《发现周刊》记者,这个最终因骨膜炎而死的汤山猿人,确实是南京已知最早的人类。

但这是否就意味着,在她之前,这片土地上就没有人生活过呢?许汉奎就给出了肯定的回答。他认为,在汤山猿人之前,肯定有人生活在这片土地上,只不过还没有发现他们活动的遗迹而已。

考古学家们仔细研究了这例女性汤山猿人的头骨,结果发现她和现在的南京人有一个完全不同的地方,那就是她的鼻梁很高,看起来不像个亚洲人,倒像是欧洲人。因此,有人就认为,很可能早在58万年前,甚至更早以前,就已经有西方的远古人类迁徙到了中国境内,与本地的族群融合后,从而产生了汤山猿人,因此她具有“西方血统”,是个混血儿。事实真是如此吗?许汉奎告诉记者,人类为什么会会长高鼻梁,那完全是为了适应气候的因素。居住地比较寒冷的居民,为了减轻寒冷的空气对肺部的刺激,所以鼻梁高一些用来预热空气,让吸进去的气儿不太寒冷;居住在热带的居民,因为天气炎热,为了更快散热,所以鼻梁低些。而58万年前的南京,气候寒冷,因此,汤山猿人鼻梁高就不奇怪了。

同时,北京古人类研究专家张运也认为,仅凭鼻梁高就断定汤山猿人具有西方血统是错误的。其一,汤山猿人生活的年代距今约58万年,

那个时候无论从哪个方面都非常落后,欧洲人不可能出现大规模的迁徙。其二,据考古发现,同时期的欧洲古人类的鼻梁并不高。而100万年前的中国境内的湖北郧县人以及20万年前的安徽和县人的鼻梁就很高。换句话说,中国境内的古人类在当时鼻梁都比较高。据此,专家们推测,甚至距今70万年到20万年前的北京人也是高鼻梁。只不过受到当时认知的限制,在复原北京人头像时,就依据现代东方人的面貌特点还原成矮鼻子了。

汤山猿人考古留下的谜团为何至今未解

那么,这名女性汤山猿人又是怎么出现的呢?她是汤山的原住民吗?

许汉奎介绍说,有一种可能,汤山猿人来自安徽。现代考古发现,早在240万年到200万年前,安徽繁昌一带就已有古人类活动的迹象。随着岁月的变迁,其中一支可能就来到了汤山一带,在这里居住下来。如今的汤山葫芦洞,还留给了我们一些谜团,比如洞口沉积的大量泥土层未清除到底,也不知还有多深,其中是否还隐藏着其他化石?该洞是猿人生活遗址还是鬣狗窝?若是猿人的生活遗址,那为何不见有生活过的痕迹?至今为止,汤山猿人头骨化石发现已有15年了,这些谜团为什么还没有解开?

《发现周刊》记者询问了南京地质古生物研究所科技处蔡华伟处长,蔡处长告诉记者,由于科研经费和科研力量的限制,汤山古人类遗址的考古工作一直没有新的突破。

汤山猿人之后谁是南京的住民

在汤山猿人之后,出现在南京古人类历史上的是北阴阳营人。这漫长的几十万年,有别的古人类活动吗?许汉奎告诉记者,暂无考古发现。他认为,如果这期间没有十分严重的外在环境变化,出现在五千到六千年前的北阴阳营人和汤山猿人应该是一脉相承的。但也有一种可能,就是这期间确实没有古人类在南京活动。因为,那时的人类活动是非常具有流动性的,汤山猿人很可能在不久之后就离开汤山,寻找更适合生存的居所去了。

许汉奎告诉记者,北阴阳营人当时是在南京大学教工宿舍,即当年明朝“鹰扬尉(读yu,编者注)”驻地发现的,因为老百姓口口相传,所以叫成了阴阳营。根据考古发现,北阴阳营人对花石子比较偏好,因为在死者的口中 and 身边都发现了花石子和玛瑙石,这可能就是我们现在南京人比较喜爱的雨花石。

与北阴阳营人同时期,大概5500—6300多年前,在今天的高淳薛城,也生活着一群原始居民,这里也就成为南京最早、保存最完整也是最大的原始人聚落遗址,是南京最早的古村落。南京市博物馆考古部副主任王志高介绍说,在今天的考古发掘中,薛城遗址分为上下两层,它的上层与北阴阳营遗址二期的时代大致相同。同在南京这片古老的土地上生活,再加上高淳到鼓楼的距离也不是遥不可及,因此他们学会了“串门子”,开始有了一些千丝万缕的联系。

大约到了夏朝时期,南京土地上又出现了一群人,我们后人他们在生活过的遗址中发现了青铜炼渣,说明了当时青铜器时代的曙光已经出现。他们生活的地方就在江宁的汤山,那里有一处地名叫台将台,因此考古工作者就称他们为台将台人,他们的文化为台将台文化。

在孙权定都建康之前,南京地区还生活过湖熟人、勾吴人,于越人、楚人、秦人、中原汉人。他们成为当时南京舞台上的主角。历史中那些被遗忘的南京居民的面容,逐渐在我们眼前清晰起来。在这之后,在南京这片土地上生活的人们,他们都从哪里来,又演绎了怎样精彩的故事?

南京曾是世界人口最多的大都市?

南京大学历史系博士生导师胡阿祥教授告诉《发现周刊》记者,南京的兴衰起伏完全可以从人口数字的变化窥出一二。

胡阿祥以500年为一个断面进行了分析:比如西汉末年的公元元时期,南京今天六城区范围的人口大约是一千户,按一家五口人计算,共五千人。到了公元520年左右,梁朝最繁荣时期,金陵城中有人口28万户共计140万人,包括首都的士兵和工匠。这28万户属于国家控制的,缴纳徭役赋税的那些人口,这个数字是很可观的,还不包括流动人口,而当时金陵城的面积还不到现在的六分之一。这是宋代史料中记载的,很多学者对这个数字表示怀疑,但史籍确实是这样记载的。也就是说,经过五百多年的发展,南京真的成了世界上数一数二的大都市。然而到公元1000年,再切一个断面,那时南唐刚刚被灭,人口只剩3万多户。到1500年的时候,南京是明朝的陪都,人口数字是二十多万户,一百来万人。

胡阿祥告诉记者,今天我们南京人口最初的基础,来自于孙权在南京建都之后的人口涌入。胡教授认为,历史上人口的迁移多半是两种性质,一是由政府或官方组织。这是发生在统一王朝时期,政府出于前瞻性的考虑,将人口集中迁移至人口较少地区,按照当时移民的原则,就是把人多田少地方的人迁移到田少多的地方去,垦荒种地,发展生产。另外一种便是个人行为。在兵荒马乱之际,个人出于安全因素考虑,向安定之地迁移。

那么,南京历史上有没有大规模的人口迁移呢?如果有,是属于政府行为还是老百姓个人行为呢?

“丧家犬”带来70万北方人立足南京

公元316年,黄河流域陷入一场大混乱,因为当时匈奴攻破了长安,西晋被灭了。于是,王、谢等大族,就拥着西晋皇族司马睿来到南京,建立了东晋。在那之后,北方有大量“移民”逃到南京。也从那时开始,南京成了移民城市,南京的人口格局也为之一变,到处都是当官的,达官贵人、官府家眷比比皆是。

据说司马睿到南京住了一个多月,江东的豪门士族视他为“丧家犬”,无一人登门,都抱着冷淡观望的态度。谋士王导极为忧虑,就策划了一幕为司马睿树立英雄般的活剧。在一个节日里,建康城上至豪门士族,下及平民百姓,成群结队来到九曲青溪之滨。突然,浩浩荡荡大队人马来到水边,前有仪仗开道,左右有卫队护驾,司马睿大模大样地坐在轿内,大批北方有威望的士族毕恭毕敬地随行。这一派皇帝出巡的架势,被江南士族的代表人物顾荣、纪瞻等远远窥见,无不惊愕,想不到名不见经传的司马睿在北方士族中竟有如此崇高的威望,于是相约前来拜见。司马睿从此在江南士族中赢得支持,政权日渐巩固。

胡教授告诉记者,这就是南京历史上第一次人口大迁移,此时南渡至长江流域的北方人总数约70万。

朱元璋23万军队加46万随军家属使南京成为一座兵城

到了明初,朱元璋定都南京之时,将相当数量的原金陵居民迁往云贵边陲,又从浙江、江西、湖广等地移民“充实京师”。那时,南京城外移民将近一半。朱元璋时期的移民,分为四个群体。

第一个群体是政府官员及其家属,总计有2万余人。第二个群体是京师驻军。洪武时期京师驻军是调自全国各地的,因此每次的调防,即为一次大规模的人口迁移运动。依据明律所规定的随军制度:凡往南方戍守者为北方人,赴北方当兵者为南方人,

士兵妻子千里前往戍地,所需费用不低,容易形成社会问题,最后改由政府出资,家属随军制度得以建立。驻守京师的人迁移到田少多的地方去,垦荒种地,发展生产。另外一种便是个人行为。在兵荒马乱之际,个人出于安全因素考虑,向安定之地迁移。

第三个群体是匠户差役。南京成为首都之后,皇室与中央政府机关需要大量劳动力以供差役,因此在洪武初年,明太祖即从浙江诸府调人前往京师,以解决劳动力的不足。

第四个群体则是富民。为了使京师繁荣,并加强对富民的控制,朱元璋名义上要从中选官,迁天下富民到南京。

湘军屠城使南京人口骤减50万?

第三次人口迁移发生在曾国藩带湘军攻破时太平天国首都的天京,大肆屠城之后。1864年,湘军攻入天京后,杀害数十万人。太平天国强盛时,南京最多有100万人,可屠城之后10多年,到光绪登基时,南京只剩不到50万人!

《南京掌故》的作者,南京地方志专家陈济民告诉记者,平定太平天国之后,清廷已日薄西山了,许多人劝曾国藩自立为帝。但曾国藩没想这么做,为避免嫌疑,他还主动解散了湘军。还有一种说法,便是曾国藩之所以解散湘军,是为了赖掉拖欠已久的军饷。

被解散湘军中的高级军官,携带着抢占的金银财宝返回原籍,而大部分士兵则留在了南京,找一个女子成家,做做生意,养家糊口。还有的本来回原籍的士兵沿途停留下来,就地居留。

日军大屠杀后南京人口再次洗牌

1937年,日军攻陷南京后进行南京大屠杀,30多万居民和军人惨遭屠戮。屠城使得人口急剧减少。日军进入南京之前,蒋介石闻风而逃,跑往重庆,南京方面许多上层人士也举家迁往重庆,南京市民或乘船上或渡江北上自主向外地迁移,前往各地避难。南京的人口数量锐减,仅剩30万人不到。

据陈济民介绍,汪精卫政权在南京建立后,南京的局势渐渐平稳,许多外省移民大量涌入。1946年,国民政府从重庆还都南京,大批随从人员以及重庆的上层社会人士及其家属跟随而至。这可以算做第四次大规模移民。

不过1949年南京解放前夕,蒋介石逃往台湾,他不仅带走了大批的国宝财物,还带走了居住在南京的许多国民政府官员和他们的亲属。从此,这些祖祖辈辈生活在南京的人们,隔着海峡,两两相望。

真正的“南京人”流落何方

当外地的人口不断地向南京移民的时候,祖祖辈辈生活在南京的一些人却离开了南京,奔赴他乡。在今天的贵州,生活着一批“龙家人”,他们又被叫做“南京人”。他们与南京有着怎样的渊源呢?

胡阿祥教授告诉记者,顾名思义,这批“南京人”在七百年前就是正宗的南京居民。朱元璋建立明朝后,元朝在云南的残余势力梁王不愿受明朝统治,朱元璋招降无效,只得派大军征讨。此后,为了加强统治,明廷就在云贵地区推行屯田制,镇守滇地。一批“南京人”就是在这时,以军屯、民屯方式留守下来的。

燕王攻破金陵后,传闻建文帝败逃贵州。朱棣当上皇帝,对忠于建文帝的臣民大肆搜捕杀害,幸存的臣子及其眷属为了生存,纷纷逃离南京,往贵州方向寻找建文帝下落。臣民们辗转流离,历尽艰辛进入贵州,却找不到建文帝的踪迹,这些人进退维谷。值此危难之际,在朱元璋时期进入贵州的中曹蛮夷长官谢石宝找到他们,先后入黔的“南京人”于是相互认同。之后便分散各地,与各民族交错杂居。

贵州境内历来是少数民族杂居之地,“南京人”分散居住后,常被当地人欺负,再加上要躲避军队的追捕,处境十分困难。为了改变这种被动局面,“南京人”与贵州境内的土著“龙家”合姓联盟。为了生存,“南京人”不得已隐去原来的面貌,对外自称“龙家”,才得以隐蔽生存下来。

今日南京为何仍有移民热

南大胡阿祥教授认为,现代的南京仍然在不断地移民。但是,与南京历史上前几次移民相比,寻找就业机会、寻求更高期望收入,是这次人口迁移的主要原因,也是与其他时期人口迁移最大的不同。

据2007年底的人口统计资料,南京人口已有741.3万,还不包括部队驻军和大专院校的人口数。来宁务工人员以及大专院校毕业后留宁工作的学生也成为南京人口增加的生力军。根据警方提供的数据表明,在“新市民”正以每年超过30万的速度不断涌进南京城的同时,他们中的许多人正式落户南京,成为市民。胡教授认为,随着南京经济的发展,这场人口大迁移将在较长时间内持续下去。

原来,南京自古以来就是个移民的城市,南京人其实都是来自五湖四海,尤以北方人居多。正是他们,创造了多姿多彩的南京文化。

本版主笔 见习记者 张荣